

## समृद्धि र रूपान्तरणको संकल्पसहित सकियो एमाले विधान महाधिवेशन

रासस  
काठमाडौं, १७ असोज

जनदेशका माध्यमबाट पुनःराज्यको नेतृत्वमा पुनरागमन गर्दै समृद्धि र रूपान्तरणको अभियानलाई निरन्तरता दिने सङ्कल्पसहित नेकपा (एमाले) को प्रथम विधान महाधिवेशन आइतबार सम्पन्न भएको छ।

क म यु ि न ष ट आन्दोलनमा ऐतिहासिक मानिएको यो महाधिवेशनले राजनीतिक प्रतिवेदन, साङ्गठनिक र विधान संशोधन प्रस्ताव तथा समसामयिक प्रस्ताव पारित गरेको छ। यही असोज १५ गतेदेखि ललितपुरको गोदावरीस्थित सनराइज सम्मेलन केन्द्रमा भएको महाधिवेशनले पार्टीलाई आशान्ति निर्वाचनको तयारीका लागि गतिशील र सुदृढ बनाउने सङ्कल्प गरेको छ।

महाधिवेशनको हलमा अध्यक्ष मण्डलका तर्फबाट सदस्य रघुजी पन्तले प्रस्तुत गर्नुभएको विभिन्न समसामयिक प्रस्ताव सर्वसम्मति पारित भएको छ। पारित प्रस्तावमा अनेकौं प्रतिवृत्तताका बीचमा पनि करिब साढे तीन वर्ष सरकारको नेतृत्व गरेर राजनीतिक द्वन्द्वलाई अन्त्य गर्ने, संविधान र सङ्घीयता कार्यान्वयन गर्ने, राष्ट्रियतालाई सुदृढ र राष्ट्रिय स्वाभिमानलाई उँचो पार्ने, रणनीतिक महत्वका पूर्वाधारलगायत विकास निर्माणलाई तीव्रता दिने र सामाजिक न्यायलाई सुनिश्चित गर्नेजस्ता महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरेकोमा अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीको नेतृत्वको पूर्ववर्ती

सरकारलाई धन्यवाद ज्ञापन गरेको छ। महाधिवेशनले पार्टीलाई विभाजनगरी छाड्ने मनशायका साथ ल्याइएको अध्यादेश, संविधानको अपव्याख्याले एमालेलाई विभाजन गराइएको घटनाप्रति विरोध व्यक्त गरेको छ। भ्रमबस विभाजनका पक्षमा लागेका पार्टी कार्यकर्तालाई पुनःपार्टीमा फर्केर पार्टीलाई सुदृढ गर्ने र एकताबद्ध एमालेको नेतृत्वमा 'समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली'को अभियानलाई सफल पार्ने अभियानमा योगदान दिन अपिल गरिएको छ।

महाधिवेशनले वर्तमान गठबन्धन सरकारले भूमिसम्बन्धी समस्या समाधान आयोग विघटन गरेर सुकुम्बासी भूमिहीन तथा अव्यवस्थित बसोबासी नागरिकका अधिकार अपेक्षा गरेको आरोप लगाउँदै संविधानले व्यवस्था गरेको आवासको हक, भूमिहीन दलितको जमिनको हकलगायत अधिकारको प्रत्याभूतिका लागि निरन्तर सङ्घर्षरत रहने सङ्कल्प गरेको छ। महाधिवेशनले गत साउन १५ गते महाकाली नदी पार गर्ने क्रममा भारतीय सुरक्षाकर्मीद्वारा तुइन चुँडाइएर दार्चुलाका जर्जसिंह धामी बेपत्ता पारिएको घटनाप्रति गहिरो दुःख व्यक्त गर्दै दोषीमाथि अविजम्बा कारावाही सुनिश्चित गर्न र पीडित परिवारलाई न्याय एवं राहत प्रदान गर्न सरकारसँग माग गरेको छ। सरकारले झोत नखुलेको सम्पत्तिलाई वैधानिकता दिने गरी प्रतिस्थापन विधेयकमार्फत आयकर ऐन, २०५८ मा संशोधन गरी ल्याएको प्रावधानभित्र विरोध जनाइएको छ। सरकारले

राजनीतिक पूर्वाग्रहका आधारमा पूर्ववर्ती सरकारले ल्याएका धेरै विकास निर्माणका परियोजना, जनताको हितसँग जोडिएका निर्णय एवं नियुक्तिलाई उल्ट्याएको आरोप लगाएको छ। नेपालका लिलुलेक, लिम्पियाधुरा र कालापानीलगायत नेपाली भूभागमा रहेको बाह्य अतिक्रमणलाई समाप्त गरी ती भूभागमा नेपालको हकभोग कायम गर्न गम्भीर कूटनीतिक पहल र वार्ता गर्ने यो महाधिवेशनले सरकारसँग माग गरेको छ।

पारित प्रस्तावमा अग्रपङ्क्तिमा रहेर कोभिडविरुद्धको लडाइँको नेतृत्व गर्ने स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, एम्बुलेन्स चालक, सफाइकर्मी र शव व्यवस्थापनमा संलग्नको योगदानको उच्च प्रशंसा गर्दै यो महाधिवेशन अझै पनि महामारीको जोखिम कायमै रहेको कुरालाई ध्यानमा राख्दै स्वास्थ्य मापदण्ड पालनाका लागि सबैसँग आग्रह गरिएको छ।

महाधिवेशनको समापनसत्रमा पार्टीका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले राजनीतिक प्रतिवेदनमा उठेका जिज्ञासाको जवाफ दिँदै जनताको बहुदलीय जनवाद कठिन वर्गसङ्घर्षबाट प्रतिपादित सिद्धान्त रहेकाले नेपाली समाजलाई समाजवादीमुख दिशामा रहेको प्रसङ्ग उल्लेख गर्नुभएको छ। उहाँले नागरिकले सम्मानजनक जीवनयापन गर्न पाउने अधिकारसहितको अवस्था सिर्जना गर्नु नै समाजवादीमुख अवस्था भएको बताउनुभएको छ। समाजवादमा पुनः राष्ट्रिय पुँजीको विकास गर्न एमाले

प्रतिबद्ध रहेको बताउँदै अध्यक्ष ओलीले सम्पूर्ण कार्यकर्तालाई उत्पादनमूलक कार्यमा कार्यमा जोडिन आह्वान गर्नुभयो। अध्यक्ष ओलीले हाम्रो पार्टी व्यक्तिपूजक होइन, यसले सामूहिकतामा विश्वास गर्छ र त्यहीअनुरूप पार्टी सञ्चालन गर्ने बताउँदै साङ्गठनिक अराजकतालाई अन्त्य गर्नेसमेत स्पष्ट पार्नुभयो।

उहाँले आफ्नो कुनै व्यक्तिगत स्वार्थ नरहेको र पार्टीलाई आगामी निर्वाचनमा स्पष्ट बहुमतमा पुऱ्याउने एकमात्र ध्येय रहेको बताउँदै अहिले पनि ५१ प्रतिशत जनता एमालेका पक्षमा रहेको दाबी गर्नुभयो। पार्टीमा योग्यता, क्षमता र योगदानका आधारमा जिम्मेवारी दिने विषयमा कुनै भेदभाव नहुने बताउँदै पार्टी अध्यक्ष ओलीले भ्रममा परेका र बाटो बिराएका नेता, कार्यकर्तालाई मूलधरमा फर्कन आह्वान गर्नुभयो। साङ्गठनिक प्रस्तावमाथि उठेका जिज्ञासा र सुझाव सम्बन्धमा जवाफ दिँदै पार्टीका महासचिव ईश्वर पोखरेलले समूहगत छलफलबाट वर्तमान चुनौतीको सामना गर्दै पार्टी कसरी अगाडि बढ्छ भन्नेलगायत विभिन्न महत्वपूर्ण टिप्पणी र सुझाव प्राप्त भएकाले तिनलाई ग्रहण गरिने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो।

विधान महाधिवेशनमा प्रस्तुत भएका प्रतिवेदनमाथि छलफल र सुझावका लागि १० वटा समूह बनाइएको थियो। समूहगत टोली नेताले महाधिवेशनमा नेतृत्व चयन गर्दा आन्तरिक जनवादलाई अङ्गीकार गर्नुपर्ने बाँकी अन्तिम पृष्ठमा >>

## पोखराका ९ ठाँउमा अत्यावसेक सेवा इन्टरनेटको तार काटियो

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, १७ असोज

पोखराका ९ ठाँउमा अत्यावसेक सेवा इन्टरनेटको तार काटिएको छ। नेपाल विद्युत प्राधिकरण पोखरा वितरण शाखाले पोखरा क्षेत्रमा अत्यावसेक सेवा इन्टरनेटको करिब ९ ठाँउमा तार काटेको हो।

केन्द्रको निर्देशन अनुसार आफुहरूले पोखरा क्षेत्रमा शांकेतिक रुपमा केही स्थानमा इन्टरनेटका तारहरू काटिएको नेपाल विद्युत प्राधिकरण पोखरा वितरण शाखाका प्रमुख ऋषिकुमार बरनवालले जनाए। प्राधिकरणले पोखराका ९ ठाँउमा सेवा प्रदायक केही कम्पनीहरूको इन्टरनेट सेवाको तार काटिएको उनले दाबी गरे। उनका अनुसार वर्ल्ड लिंक, भायानेट, पोखरा इन्टरनेट लगायतका इन्टरनेटका तार काटिएको प्रमुख बरनवालले जनाए। अधिकांश केवलमा द्याक नहुदा कससन् इन्टरनेट कम्पनीको तार हो भनेर पहिचान गर्न समेत कठिन भएको उनले जनाए। पोखरा महानगरपालिका वडा नम्बर ६ लेकसाइडको डिहिकोपाटन, लालुपाते मार्ग, पोखरा १५ को टुटुछा, ढुंगेसाँघु, पोखरा १७ को पाटी विरीटा, छोरेपाटन, महतगौडा, डेबिड फल्स लगायतको क्षेत्रमा संचालन भएको इन्टरनेट सेवा हाल सांकेतिक रुपमा मात्र काटिएको प्रमुख बरनवालले

बताए। अस्पताल, स्कुल लगायतका अत्यावसेक कार्यालयमा संचालन भएको उक्त सेवालाई हाल कुनै तारहरू नकाटिएको उनले जनाए। केन्द्रमा हाल वार्ता जारी रहेकोले केन्द्रको निर्देशन आएमा पुनः आफुहरूले बाध्य भएर अन्य ठाँउमा इन्टरनेट सेवाको तार काट्न बाध्य हुने प्रमुख बरनवालले चेतावनी दिए। उनका अनुसार इन्टरनेट प्रदायक अधिकांश कम्पनीहरूले महङ्गो शुल्क भएको भन्दै विगत २०७४ देखि अर्थात् ३ वर्ष देखि प्राधिकरणको पोलमा इन्टरनेट तार प्रयोग गरे वापतको शुल्क तिरेका छैनन्। प्राधिकरणले सेवाप्रदायक संस्थासँग पोलमा तार प्रयोग गरे वापत प्रति वर्ष प्रति पोलको २ सय ५५ रुपैयाँ शुल्क निर्धारण गरेको थियो उद्योगी पछि मुल्य बृद्धि भएको विषयमा व्यवसायीहरू संशकित हुँदै शुल्क तिर्न छाडेका थिए। करिब ३ सय प्रतिशत मुल्य बृद्धि गर्नु उचित निर्णय नभएको व्यवसायीको दाबी गरेको छ। एनटीसी, एनसेल र डिस होमले भने प्राविधिकरणलाई पोलको शुल्क तिर्न घोषणा गरेकोले पोखरा क्षेत्रका उनीहरूको तार नकाटिएको उनले जनाए। पोखरा क्षेत्रमा करिब १३ वटा इन्टरनेट प्रदायक संस्थाहरू रहेका छन्।

आफुहरूले वार्ता र छलफलबाट केही शुल्क घटायर प्राधिकरणलाई इन्टरनेट तिर्न तयार हुदा हुँदै एकाएक

अत्यावसेक सेवालाई अवरुद्ध हुने गरी इन्टरनेटको तार काट्न आम उपभोक्तालाई यसले प्रत्यक्ष प्रभाव परेको व्यवसायीहरूले गुनासो गरेका छन्। वर्ल्ड लिंकका युसुफ श्रेष्ठले प्राधिकरणले अस्वभाविक रुपमा पोलमा प्रयोग हुने तार वापतको शुल्कको मुल्य बृद्धि गरेर हाल एकाएक तार काट्न उचित निर्णय नभएको बताए। पुरानो मुल्यमा बाँकी रहेको बक्यौता रकम तिर्न आफुहरूले ताकेता गरेको उनले जनाए। अलिहेको अनलाइन प्रणालीबाट धेरैले शिक्षा हासिल सहित केहीको परिशा समेत संचालन भएको अवस्थामा तार काट्नु गलत निर्णय भएको श्रेष्ठले जनाए।

पोखरा इन्टरनेटका विजेश पालिखेले आफुहरूले घर जग्गा राखेर आम जनताको पहुचमा इन्टरनेट सेवा पुराउने उद्देश्यले काम गरे पनि हाल प्राधिकरणले एकाएक इन्टरनेटको तार काट्नु गलत निर्णय भएको बताए। प्राधिकरणको पोलमा तार प्रयोग गरे वापतको शुल्क विस्तारै किस्तामा तिर्न व्यवस्था मिलाउन माग गर्दै उनले आफुहरूले शुल्क तिर्न तयार भएको अवस्थामा तार काटेर आम जनतालाई प्राधिकरणले सास्ती दिएको उनले जनाए। इन्टरनेटको तार काटी सर्वसाधारण उपभोक्तालाई इन्टरनेट प्रयोगबाट बञ्चित गर्नु उचित निर्णय नभएको पोखरेलले बताए।

## कुवा र खोलाको पानी गाग्रीमा बोकेर खाने बाध्यतालाई अन्त्य गर्छौं: मन्त्री बराल

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, १७ असोज

गण्डकी प्रदेशका अर्थ मन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनेले कुवा र खोलाको पानी गाग्रीमा बोकेर खाने बाध्यतालाई अन्त्य गर्ने बताउनु भएको छ।

पोखरा २५ हेमजा सुइखेत स्थित लौसीवोट खानेपानी टंकीको आइतबार शिलान्यास गर्दै मन्त्री बरालले आगामी डेढ वर्ष भित्र प्रदेशका जनतालाई खोला, कुवाको पानी गाग्रीबाट बोकेर खाने बाध्यतालाई अन्त्य गरी छाड्ने बताउनु भएको हो। प्रदेश सरकारले प्रदेशका जनतालाई ५ वर्ष भित्र आधारभूत खानेपानी पुराउने लक्ष्य राखेकोमा बाँकी डेढ वर्षमा प्रदेशमा आधारभूत खानेपानीको पहुच पुराउने मन्त्री बरालले बताउनु भयो। हेमजाको तीन वटा क्षेत्रमा हाल खानेपानी टंकी निर्माणको चरणमा रहेकोमा रकम अभावले कुनै पनि काम नरोकिने मन्त्री बरालको भनाई थियो। हेमजा क्षेत्रमा एक घर एक धारा अभियान संचालन गर्नको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गर्न आफुहरू कटिबद्ध भएको उहाँले बताउनु भयो। प्रदेशको कम बजेटमा त्यसमध्य पनि ५५ प्रतिशत मात्र विकास खर्चले जनताको अपेक्षा



गरे अनुसारको काम गर्न नसकिएको मन्त्री बरालको भनाई थियो। जनताको आधारभूत आवश्यकताको आधारमा विकास निर्माणलाई जोड दिने यहाँको भनाई थियो। बलियो सरकारलाई ढाल्ने ओली प्रवृत्तिले गर्दा देशमा हाल अस्थिर राजनीतिक सुजना भएको मन्त्री बरालको भनाई थियो। भिर्गा र मौरीको महत्व बुझ्नुपर्ने बताउँदै मन्त्री बरालले जनताको पक्षमा जसले ओकालत गर्दै आएको छ त्यो विचारलाई चिन्न सक्नुपर्ने धारणा व्यक्त गर्नु भयो। कार्यक्रममा खानेपानी तथा सरसफाई डिभिजन कार्यालय, स्याङ्जाका प्रमुख हरिप्रसाद तिमिल्सनाले उक्त परियोजना सम्पन्न गर्नको लागि १ करोड ४७

लाख रुपैया खर्च हुने भएको बताउनु भयो। सो क्षेत्रमा करिब एक लाख लिटर क्षमताको पानी टंकी निर्माण सहित २ सय घर धुरीमा एक घर एक धारा पानी पुराउनु पर्ने उहाँले बताउनु भयो। पोखरा २५ का वडा अध्यक्ष शोभाकर तिमिल्सनाले महानगरले आफ्नो वडालाई सौता व्यवहार गरेकोले आफुले अपेक्षा गरेअनुसारको हेमजामा विकास गर्न नसकेको गुनासो गर्नु भयो। हेमजाको तीन स्थानमा हुने खानेपानी परियोजनामा करिब ४ करोड ९८ लाखको परियोजना रहेको मन्त्री बरालले बताउनु भयो। समितिका अध्यक्ष दीपक थापाको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा नेकपा एमाले पोखरा

२५ वडा कमिटी सचिव देविप्रसाद अधिकारी, नेपाली कांग्रेस पोखरा २५ वडा कमिटी सभापति मधुसुधन त्रिपाठी, नेकपा माओवादी केन्द्र पोखरा २५ का अध्यक्ष माधवशरण पौडेल, जनमोर्चाका तम बहादुर रोका, कालिका आमा समुहका निवर्तमान अध्यक्ष आरती अधिकारी, स्थानिय राजेन्द्र अधिकारी, भलक बहादुर राना,नेत्रपाणि भण्डारी, समितिका सचिव माधव अधिकारी, कोषाध्यक्ष शालिकराम अधिकारी, सदस्य देवलाल दाहाल, लगायतले हेमजा सुइखेत क्षेत्रमा मन्त्री बरालको पहलमा खानेपानी योजना अघि बढेकोमा खुसि व्यक्त गर्दै विकासमा सबै एक हुनु पर्नेमा जोड दिएका थिए।

## कांग्रेस पहिला लोकतन्त्रवादी हुनुपर्छ : वरिष्ठ नेता पौडेल

पोखरापत्र संवाददाता  
तनहुँ, १७ असोज

नेपाली कांग्रेसका वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेलले अरुलाई लोकतन्त्र सिकाउने कांग्रेस पहिला आफै लोकतन्त्रवादी हुनुपर्नेमा जोड दिनुभएको छ।

नेपाली कांग्रेस व्यास नगर समितिले आइतबार आयोजना गरेको शुभकामना आदानप्रदान

कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै वरिष्ठ नेता पौडेलले कांग्रेस सफल हुन साँच्चिकै लोकतन्त्रवादी हुनुपर्ने बताउनुभयो।

पौडेलले भन्नुभयो, "सबैभन्दा लोकतन्त्रको वकालत गर्ने पार्टी कांग्रेस हो, तर के साँच्चै कांग्रेस आफैमा लोकतन्त्रवादी छत भन्ने प्रश्न चिन्तन खडा भएको छ।" कांग्रेसको नेतृत्व गर्ने मान्छेले लोकतान्त्रिक

व्यवहार प्रदर्शन गर्नुपर्नेमा जोड दिँदै उहाँले पार्टीभित्र लोकतन्त्रको आफूले सदैव वकालत गर्दै आएको दाबी गर्नुभयो।

पौडेलले कांग्रेस महाधिवेशनमा जित्ने र हार्ने दुवै मिलेर एकता र सद्भावको यात्रा अगाडि बढाउन सुझाव दिनुभयो। "जित्नेलाई बधाई र हार्नेलाई सहानुभूति मात्र होइन, बाँकी अन्तिम पृष्ठमा >>

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्नुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस  
नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. -५२०६५१

# अर्गानिक उत्पादनलाई एकीकृत गर्दै अन्नपात एगो

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**पोखरा, १७ असोज**

स्थानीय किसानको उत्पादनलाई प्रवर्द्धन गर्ने र अर्गानिक स्वादलाई एकीकृत गर्दै बजारीकरण गर्ने उद्देश्यसहित पोखरामा अन्नपात एगो सञ्चालनमा आएको छ।

सामाजिक उद्यमका रूपमा स्थापित गरी स्थानीय किसानसँगको प्रत्यक्ष सहभागितामा उनीहरूको उत्पादनलाई सडकलन, प्रशोधन र बजारीकरण गर्ने उद्देश्यका साथ अन्नपात एगो प्रालि सञ्चालनमा ल्याइएको कम्पनीका प्रबन्ध निर्देशक रामबहादुर रानाले जानकारी दिनुभयो।

कम्पनीले सामाजिक उद्यमअन्तर्गत मुनाफा कमाउने उद्देश्य मात्र नराखी मानिस र स्थानीय समुदायलाई केन्द्रमा राख्दै भूपरिधिस्तरीय ब्राण्ड प्रयोग गरी आफ्नो खुद मुनाफाको तीनदेखि सात प्रतिशत जैविक विविधता संरक्षणमा पनि लगानी गर्ने जनाएको छ। “दिगो

रूपमा गुणस्तरीय खाद्यान्न उपलब्ध गराउँदै उत्पादन क्षेत्रमा किसानलाई प्रोत्साहन तथा हौसला प्रदान गर्दै जैविक विविधताको दिगो व्यवस्थापन पनि हामी कटिबद्ध छौं”, रानाले भन्नुभयो।

उहाँले पर्यावरणमैत्री खाद्यान्नलाई बजारमा स्थापित गर्दै दिगो स्थानीय क्षेत्रीय खाद्य केन्द्रको निर्माण गर्ने कम्पनीको लक्ष्य रहेको जानकारी दिनुभयो। कम्पनीका सुभारभाइजर हरि पौडेलले अन्नपातले किसान तथा सहकारीलाई पर्यावरणीय कृषिका असल अभ्यासको प्रयोगमा सहयोग पुर्याउनुका साथै पोषणयुक्त स्वस्थ र पर्यावरणमैत्री खाद्य उत्पादन प्रवर्द्धनका लागि समेत उचित वातावरण बनाउन पहल गर्ने बताउनुभयो। उहाँका अनुसार यहाँको ब्राण्ड बनेको जलाधार क्षेत्रमा उत्पादित बास्नादार पोखरेली जेठाबुढो, औषधियगुण भएका रातो अनदी पोषणयुक्त कागुनो, प्राङ्गारिक मह तथा अन्य उत्पादन कफी मसलाजन्य उत्पादन अदुवा,

बेसार, टिमु, च्याउ, मह, दाल, तले, ताजा तरकारी, फलफूलगायत विभिन्न खाद्यसामग्री उपभोक्ता माफ्नै ल्याइने छ। कम्पनीका वित्तीय सल्लाहकार शशीभूषण प्रधानले अनलाइबाट अर्डर गर्नसक्ने प्राविधमैत्री व्यवस्था पनि मिलाइएको जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार देशका विभिन्न क्षेत्रमा स्थान अनुसार स्वाद र गुणस्तरका लागि प्रसिद्ध सामग्रीलाई एकीकृत रूपमा उपलब्ध गराइने छ।

कम्पनीको अध्यक्ष बेनीबहादुर बस्नेतका अनुसार कम्पनीमा विविध क्षेत्रका व्यक्ति विशेष गरी कृषि, प्राकृतिक स्रोत व्यवस्थापन, कृषि उत्पादन, वित्तीय संस्था र उद्यमीलगायत ४७ शेयर सदस्यको संलग्नता रहेको छ। कम्पनीमा रु दुई करोड ७५ लाख लगानी रहेको छ। स्थानीय सरकार र प्रदेशसरकारसँग समन्वय गर्दै सामग्रीको बजारीकरणमा कम्पनीले कार्य गर्ने बस्नेतले बताउनुभयो।

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**पोखरा, १७ असोज**

अभिनाथ तामाङको दोहोरो ह्याट्रिकमा सविनको जित हात पारेको छ। राष्ट्रिय ए डिभिजन लिग फुटसल प्रतियोगितामा अन्तर्गत पोखरा रंगशाला बहुउद्देश्यीय कभर्ड हलमा आइतबार भएको खेलमा सविनले प्रभातफेरी युथ क्लबलाई ८-४ ले हराउँदै प्ले अफ पुगे सम्भवनालाई जितवै राखेको छ।

जितसँगै सविनको ८ खेलबाट १३ अंक रहेको छ। समान खेलबाट प्रभातफेरीको भने ७ अंक रहेको छ। खेलको ५ औं मिनेटमा सविनका लागि अभिनाथ तामाङले अग्रता दिलाए। उनले १२ औं मिनेटमा २ गोल गर्दै ह्याट्रिक पुरा गरे। प्रभातफेरीले पनि खेलको छैटौं मिनेटमा गोल गर्दै खेल बराबरीमा ल्याएको थियो। एक्लेस कार्कीले गोल गर्दै बराबरी गरेका थिए। ११ औं मिनेटमा डोना थापाले गोल गर्दै प्रभातफेरीलाई केहि सेकेन्डका लागि २-१ को अग्रता दिलाएका थिए। तर अभिनाथले १२ औं मिनेटमा त्यो अग्रता तोडिदिए। यस्तै खेलको १८ औं मिनेटमा कप्तान नविन लामाले गोल गर्दै पुनः खेलक ३-३ को बराबरीमा ल्याएका थिए। पहिलो हाफ ३-३ गोलको



बराबरीमा रोकिएपनि दोस्रो हाफमा भने सविनले ५ गोल गरेको थियो। खेलको २२ औं र २३ औं मिनेटमा अभिनाथले लगातार गोल गर्दै अग्रता बढाउने काम गरे। अभिनाथले ३० औं मिनेटमा गोल गर्दै दोस्रो ह्याट्रिक गरे। ह्याट्रिक सँगै अभिनाथ लिगकै सर्वाधिक गोलकर्ताको सुचिमा यथावत रहे। उनले हालसम्म १८ गोल गरेका छन्। उनी लिगको एकै खेलमा

दोहोरो ह्याट्रिक गर्ने पहिलो खेलाडी समेत बने। उनी खेलको म्यान अफ दि म्याच समेत हुन्। खेलको ३१ औं मिनेटमा सविनका मनोज गुरुङले गोल गर्दै सविनलाई जित नजिक पुर्याए। ३९ औं मिनेटमा प्रभातफेरीका डोना थापाले व्यक्तिगत दोस्रो गोल गरे। लगत्तै ४० औं मिनेटमा सविनका मनोजले व्यक्तिगत दोस्रो गोल गरे।

आइतबार नै भएको अन्य खेलमा ढुकु फुटसल हवले मछिन्द्र स्काइ गोल्सलाई ७-५ गोल अन्तरले पाखा लगायो। ढुकुको जितमा विक्रान्त नरसिंह रानाले ४, उरकेन शेर्पा र प्रसिद्ध मगरले एक/एक गोल गरे। उता मछिन्द्रकालागि अमित तामाङले २ तथा मनोज राई, आशिष सुनम र कप्तान संजोग चाँप्लिङले गोल गरे। अन्तिम खेलमा शंखमूल फुटसलले भरना फुटसललाई ७-० को फराकिलो गोल अन्तरले पाखा लगायो।

# क्रिकेटमा सरकारको लगानी कम छ, तर सन्तुष्ट छौं : ज्ञानेन्द्र मल्ल

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**दमौली, १७ असोज**

नेपाली राष्ट्रिय क्रिकेट टिमका कप्तान ज्ञानेन्द्र मल्लले क्रिकेटमा सरकारको कम लगानी भए पनि सन्तुष्ट गर्ने ठाउँ रहेको बताउनुभएको छ।

तनहुँको व्यास नगरपालिकाले युवा परिषद् सदस्यका लागि आयोजना गरेको अभिमुखीकरण कार्यक्रममा कप्तान मल्लले जे छ त्यसैमा चित्त बुझाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। “यो भएन त्यो भएन भनेर गुनासो गर्ने होइन, जे छ त्यसैमा चित्त बुझाउँदै अगाडि बढ्नुपर्छ, समग्र खेल क्षेत्रमा लगानी कम छ”, उहाँले भन्नुभयो, “तर सरकारको लगानीप्रति सन्तुष्ट छु।” खेल क्षेत्रको विकासका लागि सरकारले पूर्वाधार निर्माणमा ध्यान दिएको बताउँदै मल्लले क्रिकेट रङ्गशाला बनाउनेभन्दा पनि त्यसको

मापदण्डमा पनि ध्यान दिनुपर्ने बताउनुभयो।

क्रिकेटकै कारण आज आफू यो स्थानमा रहेको बताउँदै मल्लले भन्नुभयो, “मलाई अहिलेसम्म जिति पनि उपलब्धि हासिल भयो, सबै क्रिकेटबाटै भयो। धैर्यता, मिहिनेत र लगनशीलता भए सफलता हासिल गर्न सकिन्छ।” मल्लले हेरेक युवाले आआफ्नो रुची अनुसारको काम र पेशा अवलम्बन गर्नुपर्ने बताउँदै क्रिकेट रोजेकामा आफू सन्तुष्ट रहेको बताउनुभयो। सो क्रममा कप्तान मल्लले क्रिकेटका लागि आफूले गरेको सङ्घर्षका बारेमा युवामाफ्नै अनुभव राख्नुभएको थियो।

व्यास नगरपालिकाअन्तर्गत १८ देखि २८ वर्ष उमेर समूहका युवालाई स्मेटेर गठन गरिएको परिषद्का सदस्यलाई शनिबार र आइतबार

अभिमुखीकरण प्रदान गरिएको हो। नगरप्रमुख वैकुण्ठ न्यौपानेले समाज विकासको अभियानमा युवालाई जोड्न चाहेको बताउनुभयो। युवासँग प्रतिभा रहेकाले युवाको प्रतिभा पहिचान गरी सामाजिकीकरणको अभियानमा नगरपालिका रहेको न्यौपानेले बताउनुभयो। नगरपालिकाका प्रवक्ता एवं वडा नम्बर ५ का अध्यक्ष मोहनकुमार श्रेष्ठले युवा परिवर्तनका संवाहक भएकाले युवाले आफ्नो क्षमता पहिचान गर्न सक्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। युवा अभियानता अपार पौडेलले युवा सधैं सकारात्मक हुनुपर्ने बताउँदै रचनात्मक काममा युवाको सहभागिता अपरिहार्य रहेको बताउनुभयो। युवा नेतृ एलजा ढकालले अबको नेतृत्व गर्ने भनेको युवाले नै भएकाले युवाले चाहे परिवर्तन सम्भव रहेको बताउनुभयो।

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**पोखरा, १७ असोज**

कन्या क्याम्पस पोखरामा क्याम्पसका छात्रा तथा समाजसेवी, बैँकर एवं सफल उद्यमी हरि प्रसाद पाण्डेका बिच उद्यम सञ्चालनका विषयमा अन्तीक्रिया कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ।

कार्यक्रममा एउटा असल छात्राले रोजगारमा संलग्न हुनुभन्दा उद्यम सञ्चालन गर्नु आजको आवश्यकता रहेको जानकारी गराउनुहुँदै सफल उद्यमी/व्यवसायी हुने विचार गर्नुपर्ने विषयका बारेमा जानकारी गराएका थिए। स्वव्यवस्थापन, परिवार व्यवस्थापन र व्यवसायको व्यवस्थापन जीवनको अभिन्न अङ्ग रहेको बताउँदै कडा परिश्रमले नै जीवन सफलहुने प्रकाश पारेका थिए। कार्यक्रमको सभाध्यक्ष तथा कन्या



क्याम्पस पोखराका सञ्चालक समिति अध्यक्षयोगेन्द्र प्रधानले असफलतामा नै सफलता खोज्न सक्नुपर्ने विचार व्यक्त गर्दै आफू नो हेरेक काममा सुख खोज्न सके सधैं खुशी हुनसक्ने बताए। कन्या क्याम्पस पोखराका क्याम्पस प्रमुख सुरेस कुमार मानन्धरले किताबी ज्ञानले मात्र नभई व्यावहारिक ज्ञान पनि आवश्यक भएकाले यस्तो

कार्यक्रमको आयोजना गरिएको बताए। उक्त कार्यक्रमका अर्का श्रोत व्यक्ति पुष्पानिधी अमगाईले छात्राहरूलाई अध्ययनमा अनुसन्धानको महत्त्वका बारेमा जानकारी गराउँदै व्यवसायिक जगतमा प्रवेश गर्न ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू जानकारी गराएका थिए।

# ए डिभिजन' राष्ट्रिय फुटसल लिग : सविन, ढुकु र शङ्खमूलको जीत

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**पोखरा, १७ असोज**

अभिनाथ तामाङको दोहोरो ह्याट्रिकसँगै घरेलु टोली सविन मेमोरियलले पोखरामा जारी 'ए डिभिजन' राष्ट्रिय फुटसल लिगमा महत्वपूर्ण जीत दर्ता गरेको छ। पोखरा रङ्गशालास्थित बहुउद्देश्यीय कभर्डहलमा आइतबार भएको प्रतिस्पर्धामा सविन मेमोरियलले प्रभातफेरी युथ क्लबमाथि ८-४ गोल अन्तरको जीत निकालेको हो। जीतसँगै आठ खेलबाट १३ अङ्क जोडेको सविनको “प्ले अफ”मा

पुगे सम्भवनासमेत कायमै राखेको छ। समान खेलबाट प्रभातफेरीको भने सात अङ्क मात्र छ।

तामाङले पहिलो हाफको पाँचौं मिनेटमा गोल गर्दै अग्रता दिलाएकामा १२ औं मिनेटमा दुई गोल गर्दै पहिलो ह्याट्रिक गर्नुभयो। यसैगरी दोस्रो हाफको २२ औं र २३ औं तथा ३० औं मिनेटमा गोल गर्दै दोस्रो ह्याट्रिक पुरा गर्नुभएको थियो। लिगको एकै खेलमा दोहोरो ह्याट्रिक गर्ने पहिलो खेलाडी बन्नुभएका तामाङ लिगकै सर्वाधिक गोलकर्ता खेलाडीको सूचीमा रहनुभएको छ।

उहाँले हालसम्म १८ गोल गर्नुभएको छ। सविनका मनोज गुरुङले दुई गोल गर्नुभएको थियो। प्रभातफेरीका डोना थापाले दुई तथा एक्लेस कार्की र नवीन लामाले एक/एक गोल गर्नुभयो। यसैगरी ढुकु फुटसल केन्द्र र मछिन्द्र स्काइ गोल्सका बीचको खेलमा ढुकु फुटसल विजयी भएको छ। ढुकुले मछिन्द्रलाई ७-५ गोल अन्तरले पराजित गर्न सफल भयो।

ढुकुको जीतमा विक्रान्त नरसिंह रानाले चार, उरकेन शेर्पा र प्रसिद्ध मगरले एक/एक गोल गर्नुभयो।

मछिन्द्रका लागि अमित तामाङले दुई तथा मनोज राई, आशिष सुनम र कप्तान संजोग चाँप्लिङले समान एक/एक गोल गर्नुभयो।

अन्तिम खेलमा शङ्खमूल फुटसलले भरना फुटसललाई ७-० को फराकिलो गोल अन्तरले पाखा लगायो। शङ्खमूलका जैमिस छ। शङ्खमूलका जैमिस श्रेष्ठ, सविन खड्का, आरजु सिंह र क्रिजल खड्काले समान एक/एक गोल गर्नुभएको थियो। अखिल नेपाल फुटबल सङ्घ(एफ्फा)ले

देशमै पहिलोपटक फुटसल लिगको आयोजना गरेको हो। असोज २ गतेदेखि सञ्चालन भइरहेको लिग आगामी असोज २२ गतेसम्म जारी रहनेछ।

लिगको विजेताले रु १० लाख तथा उपविजेताले रु पाँच लाख नगद पुरस्कार प्राप्त गर्नेछन्। लिगको उत्कृष्ट खेलाडी, उत्कृष्ट डिफेन्डर, उत्कृष्ट प्रशिक्षक र उदीयमान खेलाडीले जनही रु २५ हजारका दरले पुरस्कार प्रदान गरिने आयोजकले जनाएको छ।

# समृद्धि...

र १०औं महाधिवेशनलाई एकता महाधिवेशनका रूपमा सम्पन्न गर्नुपर्ने सुझाव दिएका थिए।

पाटीमा ७० वर्षे उमेरहद लागू गर्दा एउटै पदमा एक व्यक्ति दुई कार्यकालभन्दा बढी बस्न नपाउने व्यवस्था गर्नुपर्ने सुझाव राख्दै पाटीमा गुटबन्दी अन्त्य गर्नुपर्ने, जनताको बहुदलीय जनवाद (जबज)लाई मार्गदर्शक सिद्धान्त बनाउँदा समाजवादको आधार र साम्यवादसम्मको गन्तव्य तय गर्नुपर्नेमा जोड दिएका थिए।

कतिपय टोलीबाट प्रत्यक्ष

निर्वाचित कार्यकारी प्रधानमन्त्रीको संवैधानिक व्यवस्था हुनुपर्ने सुझाव दिइएको थियो भने कतिपयले हालको निर्वाचन प्रणाली बढी खर्चिलो भएकाले यसमा सुधार गरी सर्वसाधारणलेसमेत निर्वाचनमा प्रतिस्पर्धा गर्नसक्ने बनाउने, राजकीय पदमा नियुक्त हुने व्यक्तिको सिफारिस पार्टीको संस्थागत निर्णयानुसार हुनुपर्ने सुझाव दिएका थिए। विधान महाधिवेशनमा अध्यक्ष ओलीले आगामी १० औं महाधिवेशन लुम्बिनी प्रदेशको बुटवलमा हुने जानकारी दिनुभयो। उक्त महाधिवेशन आगामी मङ्सिर दोस्रो साताका लागि तोकिएको छ।

## कपालको उपचार

### कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने

**के तपाईं कपाल भरेर चिन्तित हुनुहुन्छ ?**

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा वढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको वीच वीचमा टाटुपरेर भरिहेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन्।
- कपाल भरिहेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौं पलाउने भएको छ। यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

**सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.**  
**पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै**  
**फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८८०६**

## के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

☞ **पुरुषमा देखिने:**  
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।

☞ **महिलाहरूमा देखिने:**  
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुस्ने, ढाढ दुस्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।

☞ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका जग, ढुङ्गीफोर कालोपोतो, अनावश्यक कोटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।

☞ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** श्वारसुन्नार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्त्र गाढो हुने, मलद्वार दुस्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

**महिला वा पुरुषता हुने (व्यामोपान) निःशन्तापानको सफल उपचार**

**जाँचो समय: प्रत्येक दिन बिहान १:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म**

**सम्पर्क स्थान:**  
**माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)  
फोन ०६१-५८९९४, ९८४४३९९०६, ९८४६०६८९३९

**नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।**



सुक्ति-सुधा

जसलाई आशा कहिल्यै लाम्दैन, ऊ कहिल्यै निराश पनिहुँदैन।  
- वनाई शा

## सम्पादकीय

## विधुत प्राधिकरणको बल मिच्याउँ

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणलाई जे गरे पनि हुन्छ भन्ने घमण्ड बढेको छ। प्राधिकरणले आम्दानी बढाउन पोलेको भाडा बढाउने निर्णय गरेको थियो। इन्टरनेट प्रदायकले पोलेको भाडा बढाए पछि इन्टरनेटको भाडा बढाउने निर्णय गर्न बाध्य हुने चेतावनी दिएका थिए। इन्टरनेट बिना बाँच्न नसक्ने अवस्था आएपछि उपभोक्ता बिरोधमा उत्रिएका थिए। जनताको बिरोध पछि विधुत प्राधिकरण इन्टरनेट तार काट्ने निर्णयबाट पछि हटेको छ। आम सर्वसाधारण मारमा पर्ने देखेर प्राधिकरण पछि हट्न बाध्य हुनुपरेको छ। पछिल्लो समय विद्युत् प्राधिकरण र दूरसञ्चार प्राधिकरणबीच पोलको भाडादर नमिल्दा देशका विभिन्न जिल्लाहरूमा इन्टरनेट सेवा अवरुद्ध हुन थालेको थियो। प्राधिकरणले बढाएको पोलको भाडा दूरसञ्चारले नतिर्दा प्राधिकरणले तार काट्न थालेसँगै इन्टरनेट सेवा अवरुद्ध हुन थालेको थियो। उक्त निर्णयबाट प्राधिकरण पछि हटेर जनताको भावना के रहेको छ भन्ने थाहा पाएको छ। पोलका तार काट्नुको विकल्पमा छलफल नगरी एक्कासि तार काट्दा यस्तो समस्या आएको हो। शनिबार प्राधिकरणले चितवनमा इन्टरनेटको तार काट्दा इन्टरनेट सेवा प्रदायकहरू आन्दोलनमा उत्रिएका थिए। अरू इन्टरनेट प्रदायकहरू पनि आन्दोलन गर्ने तयारीमा थिए। आन्दोलनले प्राधिकरण र कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसडको छवि बिगार्ने थियो। प्राधिकरण र घिसडको छवि बचाउन पछि हट्नु सकारात्मक हो। विद्युत् प्राधिकरणले तीनपटक सार्वजनिक सूचना जारी गर्दै यही असोज १५ गतेभित्र प्राधिकरणले बढाएको पोलको भाडा तिर्न पत्राचार गरेको थियो। उक्त सूचना अनुसार पोलको भाडा नतिरे तार काट्ने चेतावनीबमोजिम शनिबारदेखि तार काट्न सुरु गरेको थियो।

कम्प्युटर एसोसिएसन नेपाल महासंघले पोलको बढेको भाडादरका आधारमा ग्राहकलाई १५० देखि ३०० रुपैयाँसम्म शुल्क बढ्ने जनाएको छ। 'सर्वसाधारणसँग जोडिएको सेवा प्रदायकलाई प्राधिकरणबीचको छलफलले टुंगोमा पुगुपर्ने थियो। तर, प्राधिकरणले छलफल नै गर्न मानेन। प्राधिकरणले सहरी क्षेत्रमा ७५० र ग्रामीण क्षेत्रमा ६०० रुपैयाँसम्म पोलको भाडादर बढायो। यो भाडादर २०७३ सालमा प्राधिकरणले कायम गरेको पोलको भाडाको सात गुणा बढी हो। पहिले गाउँपालिका, नगरपालिका, महानगरपालिका र उपमहानगरपालिका गरी ५० रुपैयाँदेखि २५० रुपैयाँसम्म पोलको भाडा थियो।'

दूरसञ्चार ऐन, २०५३ मा कसैले सर्वसाधारणसँग जोडिएको सेवा अवरुद्ध गरेमा दण्डनीय हुने व्यवस्था रहेको छ। "उक्त ऐनको उल्लंघन गर्दै प्राधिकरणले तार काट्ने काम गरेको हो। दूरसञ्चार प्राधिकरणको तर्फबाट विद्युत् प्राधिकरणसँग छलफल गरी निष्कर्षमा पुगी समस्या समाधान गर्ने पर्दछ। प्राधिकरणले एकतर्फी निर्णय गर्नुको अव यो मुद्दा दूरसञ्चारअन्तर्गत रहेन। सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालयलाई हेर्न भएको छ। अब मन्त्रालयले समिति बनाएको छ। त्यसले दुई महिना भित्र समस्या समाधान गर्न सकेमा मात्र स्थायी समाधान हुनेछ।

## तापाईको आज

गेष	: शत्रुको भय	तुला	: अपत्यसित लाभ
तृष	: सम्मान मिलेछ	वृश्चिक	: ब्यापारमा लाभ
मिथुन	: भ्रमेला बड्ने	धनु	: आर्थिक समस्या
ककर्त	: मन चञ्चल	मकर	: सत्कार मिलेछ
सिंह	: सहयोग मिलेछ	कुम्भ	: शारीरिक भ्रमेला
कन्या	: कार्यमा सफलता	मीन	: मार्तसक तनाव

## हरिसिद्धि भविष्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६  
चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्बन्धित।

## हराउन थाले हुलाक दाइ

पोखरापत्र संवाददाता  
लमजुङ, १७ असोज

समयानुकूल र प्रविधिभैत्री हुन नसक्दा हुलाक सेवा उपयोगविहीन बनेको छ। पछिल्लो समयमा चिठीपत्र आदाप्रदान गर्ने चलन हराउँदै गएको, नयाँ-नयाँ प्रविधि सञ्चारका तरौतरिकालाई हुलाकले सेवाले अबलम्बन गर्न नसक्दा यसको उपयोगिता घट्दै गएको हो। मर्स्याइदी गाउँपालिका-३ घनपोखराको ८७ वर्षीया धनकुमारी गुरुङले भन्नुभयो, "विगतमा चिठीपत्र हुलाक दाइले घरघरमा ल्याउने गर्नुहुन्थ्यो, हाम्रो पालामा हामीले कसैलाई केही खबर पठाउन परे पनि हुलाक सेवा प्रयोग गरेका थियौं। समय बदलिनै जाने क्रममा समयानुसार यसको सेवा प्रभावकारी हुन नसक्दा यसको महत्व हट्दै गएको छ।" पहिला- पहिला यहाँका दाजुभाइ लाहुरा गएका र विभिन्न देशमा काम गर्न गएकाको खबर पाउने, यताको खबर उता र उताको खबर यता पठाउने एउटै मात्र माध्यम हुलाक सेवामार्फत चिठीपत्र आदानप्रदान नै थियो। उहाँले भन्नुभयो "चिठी आउन र पाउनलाई पनि धेरै समय लाग्थ्यो, हुलाकी दाइ भनेर परिचित एक जना दाइ हुनुहुन्थ्यो, उहाँ गाउँमा आउँदा चिठी आयो कि भनेर सोध्ने गर्थौं। विगतमा चिठीपत्र कि त छिमेकी कोही विदेशबाट आएमा मात्र त्यहाँको हालखबर थाहा हुने गरे पनि अहिले त मिनेट भरमै सबै ठाउँको कुरा थाहा हुन्छ।" अहिले हुलाक समयानुकूल हुन नसक्दा अहिलेका नयाँ पिँढीलाई हुलाक सेवा भनेकै थाहा छैन। दोर्दी गाउँपालिका-३ की ९० वर्षीया मनमाया तामाङले भन्नुभयो, "हुलाक दाइ गाउँमा आएको देखेपछि विदेशमा गएका छोरा र आफन्तको

खबर आयो कि भन्दै सोध्ने गर्दथ्यौं, खबरको माध्यम भनेकै चिठीपत्र थियो। विगतमा यसले दूला महत्व राखे पनि प्रविधिको युगमा अहिले भने यसको वास्ता हुन छाडेको छ।" हुलाक भनेको सुनेको छु, तर यसको काम के हो ? कुनै जानकारी नभएको बैसीसहर नगरपालिकाका स्थानीयवासी २५ वर्षीय सरोज श्रेष्ठले भन्नुभयो। अहिलेसम्म हुलाक सेवा हामीलाई आवश्यकता नपरेकाले कुनै जानकारी तथा महत्व थाहा नभएको उहाँको भनाइ छ।

प्रविधिको युगसँगै हुलाकको ढाँचा परिवर्तन हुन नसक्दा सरकारी कामकाजका चिठी, पत्रपत्रिका आदाप्रदान, हुलाक टिकट बिक्री, कहिलेकाहीँ बैंकबाट ऋण लगेर भाका नापेका व्यक्तिलाई चिठी पठाउनेलगायत काममा मात्रै हुने गरेको हुलाक अधिकृत गङ्गाबहादुर धलेले बताउनुभयो। केही वर्षअघिसम्म प्रविधिको विकास नभएकाले हुलाक सेवा प्रभावकारी बने पनि यतिबेला हुलाक सेवाबाट भन्दा इमेल, इन्टरनेट, मोबाइल, वेबसाइटजस्ता नयाँ प्रविधिले छिटोछिटो सञ्चार सेवा प्रवाह गर्न भएकाले हुलाक सेवा उपयोगविहीन बन्दै गएको हुलाक अधिकृत धलेले बताइनुभयो। यतिबेला हुलाक हुनुहुन्थ्यो, उहाँ गाउँमा आउँदा चिठी आयो कि भनेर सोध्ने गर्थौं। विगतमा चिठीपत्र कि त छिमेकी कोही विदेशबाट आएमा मात्र त्यहाँको हालखबर थाहा हुने गरे पनि अहिले त मिनेट भरमै सबै ठाउँको कुरा थाहा हुन्छ।" अहिले हुलाक समयानुकूल हुन नसक्दा अहिलेका नयाँ पिँढीलाई हुलाक सेवा भनेकै थाहा छैन। दोर्दी गाउँपालिका-३ की ९० वर्षीया मनमाया तामाङले भन्नुभयो, "हुलाक दाइ गाउँमा आएको देखेपछि विदेशमा गएका छोरा र आफन्तको

जिल्लामा एक जिल्ला हुलाक कार्यालय, १० इलाका, ५० अतिरिक्त हुलाक गरी ६१ वटा हुलाक कार्यालय रहेका छन्। यी सबै कार्यालयमा २१० भन्दा बढी कर्मचारी छन्।

## एक वर्षभित्र एक लाख धारा जडान गरिने

पोखरापत्र संवाददाता  
बागलुङ, १७ असोज

गण्डकी प्रदेश ऊर्जा, खानेपानी तथा जलस्रोतमन्त्री हरि शरण आचार्यले एक वर्षभित्र एक लाख खानेपानीको धारा जडान गरिने बताउनुभएको छ। गण्डकी प्रदेशका सबै नागरिकलाई स्वच्छ खानेपानीको सुविधा दिन आफ्नो मन्त्रालय प्रतिबद्ध रहेको भन्दै उहाँले गण्डकीका ११ जिल्लामा एक वर्षभित्रमा एक लाख धारा जडान गराउनुको योजना रहेको बताउनुभयो। गण्डकी प्रदेश सरकारले बागलुङमा सुरु गरेको लामाचौर, स्पेटर लिफ्टिङ खानेपानी आयोजनाको अनुगमन गर्दै मन्त्री आचार्यले एकै पटक स्रोत साधन नपुग्ने हुँदा प्राथमिकताका आधारमा क्रमगत योजनाहरू पूरा गरिने बताउनुभयो। "पहिले आधारभूत तहको खानेपानी पुऱ्याउने हाम्रो लक्ष्य हो, त्यसपछि स्वच्छ खानेपानी पुऱ्याउँछौं", उहाँले भन्नुभयो, "मन्त्रीसँग जनता, समस्या समाधानका लागि मन्त्रालय अभियानमा लागेका छौं।" उहाँले मन्त्रालय कम र सर्वसाधारणका समस्या समाधानमा बढी समय खर्चिने आफ्नो

मन्त्रालयको अभियान रहेको जानकारी गराउनुभयो। "अहिले पनि हामी कुवाको धर्मिलो पानी खाइहेका छौं, यो दुर्भाग्य हो," उहाँले भन्नुभयो, "कोभिड लगायतका कारण सरकारी डिकुटी कम भयो, स्रोत जुटाएर हामी घरघरमा पानी पुऱ्याउने अभियान सफल पाउँछौं।" उहाँले लिफ्टिङ खानेपानी र सिँचाइका योजनाका लागि विद्युत् निःशुल्क बनाउन सरकारी स्तरबाट पहल भइरहेको बताउनुभयो। "पानी र सिँचाइका लागि आवश्यक विद्युत्को बिल स्थानीय तहले तिरेका छन्, आखिर जुन तहले तिरे पनि सरकारी खर्च नै हो," उहाँले भन्नुभयो, "सहकार्य गरेर विद्युत् निःशुल्क गर्दा सबैलाई फाइदा हुन्छ।"

मन्त्री आचार्यले सङ्घीयताको मर्म पनि जनतासँग प्रत्यक्ष गएर सरकारको अनुभूति दिलाउने भएकाले आफूहरूले घुम्ने कुर्चीमा नभई जनताको आँगनमा पुगेर अवस्था हेरी प्रक्रिया अगाडि बढाउने बताउनुभयो। उहाँले थालिएका योजनाहरू पूरा गराउन र नयाँ योजनाहरूको आवश्यकता हेरी सुरुआत गरिने समेत जानकारी दिनुभयो।

## नेपाललाई चार स्वर्ण

रासस  
काठमाडौं, १७ असोज

जर्मनीमा भएको चीमिज ओपन करौँत च्याम्पियनसिपमा नेपालले चार स्वर्ण र दुई कांस्यपदक जितेको छ। नेपालका मन्डेकाजी श्रेष्ठले दोहोरो स्वर्ण जिते। उनले पुरुष सिनियर एकल काता र ३० वर्षमाथि उमेरसमूहमा स्वर्ण जितेका हुन्। मन्डेकाजी १३औँ दक्षिण एसियाली

खेलकूद (साग) का दोहोरो स्वर्ण विजेता पनि हुन्। सागकै कास्य विजेता मुकुन्द महर्जनले ३० वर्षमाथि स्वर्ण र कुमुतेको पुरुष ७५ केजीमुनि कास्य जिते। त्यस्तै सुमन तिमल्सिनाले पुरुष सिनियर एकल कातामा कास्य तथा आफ्नो उमेर समूहमा स्वर्ण हात पार्न सफल भएको नेपाली टोलीको टिम व्यवस्थापक स्वच्छम गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

## फेवा सहकारी सस्थाको २२ औँ साधारण सभा सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, १७ असोज

फेवा बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाको २२ औँ साधारण सभा फेवा सहकारीको एक कार्यक्रम बीच सम्पन्न गरियो। २२औँ साधारण सभाको समापन कार्यक्रममा गण्डकी प्रदेशका भूमि व्यवस्था, कृषि तथा गरिबी निवारण मन्त्रालय सहकारी रजिस्ट्रार कार्यालयका रजिस्ट्रार उदय बहादुर पराजुलीको प्रमुख अतिथिमा समापन कार्यक्रमको पानसमा दिप प्रज्जलन गरि उद्घाटन गर्नुहुँदै फेवा बचत तथा ऋण सहकारी सस्था २२ औँ साधारण सभाको सफलताको शुभकामनाका साथ सम्मानित सबैलाई बधाई दिनुहुँदै सहकारीको सिद्धान्त भन्दा बाहिर गएर काम गर्न नहुने बताताउदै सहकारीले आफ्नो सस्था, सदस्य, सामुदाय हुँदै राष्ट्रको समेत हितगर्न सकिने भन्नुहुँदै बर्हौल नागरिकको जीवन स्तर उकास्न सहकारीको भूमिका महत्वपूर्ण हुने र जगेडा कोषको आधारमा सहकारी बलियो र कमजोर छुट्याउन सकिने हुदा जगेडा कोषको बृद्धि गर्नुनै सहकारी बलियो र मजबुत हुनुहो भन्नुहुँदै फेवा सहकारीको सबैकोष राम्रा भएको बताउदै हालको सहकारी बजार सुखी भन्दा गाउसुखी हुनुपर्ने र माछा पालन, पशुपालनका साथ कृषि उत्पादनमा लगानी गर्न जोड दिनुभयो।

फेवा सहकारी सस्थाले २२ औँ साधारण सभामा समेत कोभिड -१९ को विशेष ध्यान राख्दै ५ दिन सम्म संचालन गरि सम्पन्न गरिएको साधारण सभाको हरेक दिन पहिलो उपस्थित हुने शेयर सदस्यलाई प्रमुख अतिथी बनाई दिप प्रज्जलन गर्ने कार्यक्रम अनुसार साधारण सभाको दोस्रो दिन शेषराज दुवाडी, तेस्रो दिनको प्रमुख अतिथिमा बाबुराम आचार्य र चौथो दिनको



प्रमुख अतिथिमा दुर्गराज गिरी द्वारा बाट दिप प्रज्जलन गरि दैनिक ३ सय देखी ४ सय जना शेयर सदस्यहरूलाई उपस्थित गराउने लक्ष्य लिई २२ औँ साधारण सभा संचालन गरिएको सहकारीका कार्यबाहक अध्यक्ष सम्मर बहादुर श्रेष्ठले बताउनु भयो।

उक्त कार्यक्रममा कास्की बचत तथा ऋण सहकारी संघका अध्यक्ष भेषराज बराल, राष्ट्रिय सहकारी बैक न्युरोड शाखा काठमाडौंका शाखा प्रमुख केदार नाथ उप्रेती, राष्ट्रिय सहकारी बैक पोखराका शाखा प्रमुख नरेश पाण्डे, फेवा सहकारीका पुर्व अध्यक्ष नारायण प्रसाद भट्टराई, सस्थाकासल्लाहकार एवं राम बजार सोसाइटी युकेका प्रमुख सल्लाहकार महेश गुरुङ, पोखरा उद्योग वाणिज्य संघका महासचिव सुरेन्द्र मान बिजुक्छे पत्रकार महासंघ कास्कीको संचालक हरि पंत लगायत का ब्यक्तिहरूले सबै शेयर सदस्यहरूले बचत तथा सहकारीमा हुने सबै कारोबार आफ्नै सहकारीबाट गर्नुपर्ने खाँचो औँल्याउनु हुँदै सहकारीले साना र दूला ऋणी नभनी सबैलाई सामान ब्यवहार गर्नु पर्ने र शुध्द र दुख: मा सधै साथ दिनुपर्ने बताए। २२ औ साधारण सभा मा सहकारीका जेष्ठ नागरिक गोपाल गिरी, उक्तृष्ट ऋणीमा सूर्य प्रसाद भण्डारी र सकुन्तला गुरुङ्ग, उक्तृष्ट सदस्य राज कुमार

जलारी, उक्तृष्ट निक्षेप कर्ता जागृत कुमार पौडेल, शोभा गुरुङ्ग र रीता अधिकारी चरी र उक्तृष्ट कर्मचारीमा हिरादेवी कार्की लाई नगद, दोसल्ला, मायाको चिनो र सम्मान - पत्रले सम्मान गरिएको उक्त सहकारीले २०७८ आश्विन २१ गते घटस्थापनाको दिन बाट सहकारीको आफ्नै जिरो किमीमा निर्मित भवन बाट बचत कारोबार संचालन गरिने जानकारी गराइएको उक्त २२ औ साधारण सभामा सहकारीका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत हरिप्रकाश पौडेलले प्रस्तुत गरेका सहकारीका गतिविधि र भावी रणनीति सम्बन्धि प्रस्तुत प्रतिवेदन माथि छलफल गरि पास गरिएको थियो।

उक्त साधारण सभा कार्यक्रममा कार्यसमिति का सदस्य किरण बैध बिजुक्छेले सहकारीका सात सिद्धान्त वाचन गर्नु भएको २२औ साधारण सभा सम्पन्न कार्यक्रममा सहकारीका कोषाध्यक्ष शेर् काजी गुरुङ्गले स्वागत गर्नुभए को उक्त फेवा बचत तथा ऋण सहकारी सस्थाका कार्यबाहक अध्यक्ष एवं २२औ साधारण सभा मुल आयोजक समितिका संयोजक सम्मर बहादुर श्रेष्ठ को सभापतित्वमा सम्पन्न साधारण सभामा फेवा सहकारीका सचिव दिल बहादुर भट्टराई र प्रबन्धक जगन तिमल्सिनाले कार्यक्रम संचालन गर्नुभएको थियो।

## तोरन्ह गोल्डकपको उपाधि दरबाड-रातोडुङ्गालाई

पोखरापत्र संवाददाता  
म्याग्दी, १७ असोज

थकाली सेवा समितिको आयोजनामा म्याग्दीको बेनीमा आइतबार सम्पन्न ११औँ केन्द्रीय तोरन्ह गोल्डकप अन्तर क्षेत्रीय तारो खेल प्रतियोगिताको उपाधि दरबाड-रातोडुङ्गा क्षेत्रले जितेको छ। समितिको बेनी क्षेत्रको आतिथ्यतामा तीन दिनसम्म सञ्चालन भएको प्रतियोगितामा ४१ अड्क प्राप्त गर्दै उपाधि जितेको दरबाड-रातोडुङ्गाले रु एक लाख नगद, सुनको जलप भएको शिल्ड, मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ। एक २७ अड्कसहित काठमाडौँ क्षेत्र दोस्रो, तेस्रो भएको पोखरा क्षेत्रले १२६, चौथो भएको बुर्तिबाड क्षेत्रले ११८ र पाँचौँ भएको थासाङले ११४ अड्क प्राप्त गरेका छन्। दोस्रो, तेस्रो, चौथो र पाँचौँले क्रमशः रु ५० हजार, रु २५, रु १० हजार र रु पाँच हजार पुरस्कार प्राप्त गरेका छन्। सबैभन्दा बढी २६ अड्क ल्याएर सर्वाधिक

धनुषकर भएका दरबाड-रातोडुङ्गा गाका महेश तुलाचन, विशिष्ट धनुषकरको उपाधि पाएका कुशमाका अनुज शेरचन र अनुशासित टिमको उपाधि पाएका टिकापुर क्षेत्रले रु सात/सात हजार नगदसहित प्रमाणपत्र र ट्राफी प्राप्त गरेका थिए। तीन दिनसम्म सञ्चालन भएको हुने प्रतियोगितामा थकाली समुदायका मात्र १८ समूहका १२६ जना खेलाडीबीच प्रतिस्पर्धा भएको थियो। बिजेता खेलाडीलाई पूर्वराज्यमन्त्री भीमप्रसाद गौचन, थकाली सेवा समितिका अध्यक्ष सोमप्रसाद तुलाचन, पूर्वअध्यक्ष कृष्णकुमारी शेरचन लगायतले पुरस्कार वितरण गर्नुभयो। थकाली समुदायको पौराणिक तारो हान्ने खेलको संरक्षण, खेल पर्यटनको विकास र प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले समितिले प्रत्येक तीन-तीन वर्षमा तोरन्ह गोल्डकप आयोजना गर्दै आएको छ। तोरन्ह गोल्डकप सञ्चालन गर्न स्वदेश तथा विदेशमा रहेका थकाली समुदायबाट चन्दा

सहयोग जुटाएर रु ५१ लाख ५४ हजारको अक्षयकोष बनाएको समितिका अध्यक्ष तुलाचनले बताउनुभयो। कोषमा निर्माण व्यवसायी महासङ्घका तत्कालीन अध्यक्ष स्वर्गीय शरदकुमार गौचनको नाममा उहाँकी श्रीमती आशाले रु १० लाख सहयोग गर्नुभएको छ। मुस्ताङ उद्गम थलो भएका थकाली समुदायले तारो खेललाई मौलिक परम्परा मान्छन्। परापूर्व कालमा खेतीबाली लगाएर र थन्काएपछि मनोरञ्जनका लागि तारो खेल्ने चलन थियो। तारो खेलमा बाँसको धनुषवाण र जरबुटाको तिर हुन्छ। एक ५० मिटर वारीपारी राखिएका दुई वटा फल्याकमा तिर हान्ने गरिन्छ। जुन समूहले धेरै पटक फल्याकमा तिर हान्छ उसैले प्रतियोगिता जित्ने गर्छ। फल्याकको बीचमा राखिने गोला आकारको सानो भागमा तिर कोपेपछि खोल भएको मानिन्छ। १२औँ तोरन्ह गोल्डकप मुस्ताङको घाँसामा हुने समितिले जनाएको छ।

## एमालेको १० औँ महाधिवेशन बुटवलमा

रासस  
काठमाडौँ, १७ असोज

नेकपा (एमाले) ले पार्टीको १० औँ राष्ट्रिय महाधिवेशन बुटवलमा गर्ने निर्णय गरेको छ। ललितपुरको गोदावरीस्थि सनराइज सम्मेलन केन्द्रमा तीन दिनसम्म सञ्चालन भएको पार्टीको प्रथम विधान महाधिवेशनको समापन गर्दै पार्टी

अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले आगामी १०औँ महाधिवेशन लुम्बिनी प्रदेशको बुटवलमा हुने जानकारी दिनुभयो। महाधिवेशन मङ्सिर १० देखि १३ गतेसम्म गर्ने निर्णय गरिएको छ। आजै नै महाधिवेशनले डा विजय सुब्बाको अध्यक्षतामा १५ सदस्यीय निर्वाचन

आयोग सर्वसम्मिलित गठन गरेको छ। आयोगमा महेश नेपाल, सानुराज पोखरेल, बाबुराम दाहाल, कुन्साङ लामा, रिता सिम्बडा, रञ्जु ठाकुर, भरत पोखरेल, टङ्क उप्रेती, सुमित्रा बिर्से, पवित्रा निरौला, केवलाल चौधरी, विमला विश्वकर्मा र हिमकला गैरे सदस्य रहनुभएको छ।

# बसपार्क सञ्चालनमा ढिलाइ

— **खेमराज गौतम**

बागलुङ, १७ असोज

आधुनिक बसपार्क निर्माण गरेका स्थानमा केही वर्ष अघिसम्म लहलह धान भुल्थे । जिल्लामा व्यवस्थित बसपार्कको अभाव देखेका स्थानीयवासीले बागलुङ नगरपालिकालाई आफ्नो धान फल्ने खेतमा निःशुल्करूपमा बसपार्क निर्माण गर्न दिन तयार भए । फलस्वरूप बागलुङमा आधुनिक बसपार्क निर्माण गर्ने सपना १९ वर्षपछि पूरा त भयो । आधुनिक बसपार्क सञ्चालनमा भने अझै केही चुनौती बाँकी नै छन् । यसले बसपार्क सञ्चालन र व्यवस्थापनमा केही समय अझै घर्किने सङ्केत देखिएको छ । सो बसपार्क सुविधासम्पन्न र नमूना डिजाइनमा तयार पारिएको छ ।

सो स्थानमा पुने सडक तथा जग्गादाताका लागि घडेरी व्यवस्थापनले बसपार्क सञ्चालनमा भने केही कठिनाइ देखाएको छ । यसलाई राष्ट्रिय राजमार्गले नहुँदा, बसपार्क पुने सडक साँघुरो हुँदा र सम्भौताअनुसारको घडेरी व्यवस्थापनमा ढिलाइ हुँदा सञ्चालनमा ढिलाइ भइरहेको छ । मध्यपहाडी लोकमार्ग र बेनी-बागलुङ सडक नजिकै बसपार्क

निर्माण भए पनि बस्तीको बीचमा साँघुरो सडक हुँदै जानुपर्ने भएकाले ठूला बस सञ्चालनमा कठिनाइ हुँदा वैकल्पिक मार्ग तयार गर्नुपर्ने नगरपालिकालाई चुनौती छ ।

बसपार्क निर्माणका लागि बागलुङ बजारवासीले उपल्लाचौरका दाबगरामा व्यक्तिगत जग्गा नगरपालिकालाई हस्तान्तरण गरेको १९ वर्षपछि बसपार्क निर्माण गरे पनि अन्य जग्गामा बस्ती व्यवस्थापनका लागि उपयुक्त घडेरी व्यवस्थापन गरी जनतालाई फिर्ता गर्ने कार्यमा ढिलाइ भएको जनाइएको छ ।

लामो समय सरकारी उदासिनताका कारण अलपत्र परेको बसपार्क निर्माण जनप्रतिनिधिको आगमनसँगै विसं २०७५ मा नगरपालिकाको पहलमा गति लिएको थियो । गत असारमै सम्पन्न भएको बसपार्क कहिले सञ्चालनमा आउला भन्ने चिन्ता र चासो स्थानीयवासीमा छ । स्थानीयवासीले उपलब्ध गराएको ५९ रोपनी जग्गाबाट साढे १७ रोपनी जग्गामा बसपार्क र अन्य जग्गामा व्यवस्थित बसोबासका लागि १२७ वटा घडेरी निर्माण गरेर स्थानीयवासीलाई फिर्ता गर्नुपर्ने छ । नगरपालिकाले घडेरी

व्यवस्थापनाका लागि पटक-पटक बजेट विनियोजन गर्दै आएको र छिट्टै बसपार्क सञ्चालनमा ल्याउने नगरप्रमुख जनकराज पौडेलले बताउनुभयो । उहाँले व्यवस्थित घडेरी निर्माण गरी स्थानीय जग्गादातालाई हस्तान्तरण गरिने बताउनुभयो । “ठूलो चुनौतीका बाबजुद नगर विकास कोषबाट ऋण लिएर बसपार्क निर्माण गरेका हौं, स्थानीयवासीले दिएको जग्गामा सम्भौताबमोजिम बसपार्क बनाएको र बाँकी रहेको जग्गालाई व्यवस्थित गरी दातालाई बुझाइनेछ, केही समय लाग्ला छिट्टै बसपार्क सञ्चालनमा आउनेछ”, उहाँले भन्नुभयो, “जग्गा व्यवस्थापनका लागि नगरपालिकाले हालसम्म रु एक करोड ३५ लाख बजेट विनियोजन गरिसकेको छ, बसपार्क चलाउँदै घडेरी बनाउँदै लैजाने योजना छ ।” उहाँका अनुसार सुरुमा घडेरी निर्माण गर्न रु ४० लाख, पछिल्लै निर्माण गर्न रु ४० लाख दिइसकिएको छ, चालु आर्थिक वर्षमा रु ७५ लाख बजेट विनियोजन गरेको र यसपटक घडेरीले आकार लिने उहाँको भनाइ छ ।

बसपार्क रु आठ करोड ७० लाखमा निर्माण

गरिएको हो । बसपार्कबाहेकको जग्गा हस्तान्तरणमा केही ढिलाइ भए पनि नगरपालिकाले बजेट विनियोजन गरेर काम भने गरिरहेको जग्गादाता तथा बसपार्क जग्गा व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष सुवास राजभण्डारीले जानकारी दिनुभयो । “ढिलो भएको हो, तर काम नभएको भन्ने होइन, बसपार्क बनाइसकेकाले सञ्चालनमा ल्याउनु पर्दछ, घडेरी बनाउँदै लैजानु पर्दछ”, उहाँले भन्नुभयो, “होटल रेड एपल आसपासको बाटो र कटहरको बोटको बाटोलाई एकतर्फी बनाएर बसपार्क सञ्चालनमा ल्याउन आवश्यक छ ।”

लहलह धान फल्ने खेत नगरपालिकाको नाममा दिएको लामो समयसम्म बसपार्क निर्माण नहुँदा जग्गादाता निराश भए पनि अहिले बसपार्क बनेकामा खुसी भएको जग्गादाता गुणनिधि शर्माले बताउनुभयो । अब छिट्टै बाँकी रहेको जग्गा जग्गाधनीको नाममा आउनुपर्नेमा उहाँको जोड छ । व्यवस्थित आधुनिक बागलुङ बसपार्कमा ६० ठूला बस, १० माइक्रोबस एकैसाथ अटाउन सक्नेछन् । टर्मिनल भवनको भुइँसलामा कार तथा मोटरसाइकल पार्किङ गर्न मिल्नेछ ।

## १६० जातका वनस्पति पहिचान

— **पोखरापत्र संवाददाता**

बलेवा, १७ असोज

बागलुङ कालिका भगवती मन्दिर परिसरमा अवस्थित जङ्गलमा १६० जातका वनस्पतिको पहिचान भएको छ ।

मन्दिर परिसरका जङ्गलमा अध्ययन गरिरहेको वनस्पतिविद् को समूहले हालसम्म पहिचान भएका वनस्पतिको विषयमा जानकारी गराएको हो ।

मन्दिर परिसरमा रहेका रूखको पहिचान र गणना थालिएकाले वनस्पति पहिचानमा सहज भएको हो । कालिका भगवती गुठी व्यवस्थापन समितिले करिब १९० रोपनी जग्गामा रहेको वनका रूखका वर्ग छुट्याउँदै गणना सुरु भएको जनाएको छ । परिसरका सयौं वर्ष पुराना साल, सल्ला,

चिलाउने, कटुसलगायत विभिन्न जातिका रूखको पहिचान गरी वैज्ञानिक नामसहित ट्याग लगाइँदैछ । मन्दिरमा करिब ४०० वर्ष पुराना रूख पाइएको गुठीका अध्यक्ष राजु खड्काले जानकारी दिनुभयो । बोट, बिरुवा अध्ययन गर्दा केही महत्वपूर्ण वनस्पति फेला परेको अध्ययन टोलीमा सहभागी प्रवीण भण्डारीले बताउनुभयो । उहाँ चीनमा वनविज्ञान विषयमा विद्यावारिधिअध्ययनगरिरहनुभएको छ । “जैविक विविधता र वनस्पतिको अभिलेखीकरणसँगै मन्दिर परिसरको जङ्गलमा रहेका ६० प्रजातिका रूखको वैज्ञानिक नामसहित ट्याग लगाइएको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “हामी अध्ययनकै क्रममा छौं, मन्दिरको जङ्गलमा महत्वपूर्ण वनस्पति

भुइँसुनाखरी फेला परेको छ ।” जङ्गलमा सर्पगन्धालगायत औषधीय गुण बोकेका वनस्पतिसमेत पाइएका छन् ।

मन्दिरको अधिकांश भू-भाग जङ्गलले ढाकिएको छ । भक्तजनलाई पर्यटनमैत्री वातावरण बनाउने र जङ्गलमा पाइने वन्यजन्तुको संरक्षण गर्ने तयारी गरिएको समिति अध्यक्ष खड्काले बताउनुभयो । “मन्दिरको आकर्षणका रूपमा रहेको जङ्गललाई संरक्षण गर्न त्यहाँ रहेका वनस्पतिको पहिचान थालिएको हो”, उहाँले भन्नुभयो । व्यवस्थापन समितिले मन्दिरमा दैनिक पूजाअर्चनाको प्रबन्ध मिलाउनुका साथै यसलाई धार्मिक पर्यटनको केन्द्र बनाउने प्रयासमा काम अघि बढाइरहेको छ ।

# कूटनीतिज्ञको हाइकिडले जगायो उत्साह

— **वासुदेव पौडेल**

पोखरा, १७ असोज (रासस)

विश्व पर्यटन दिवसका अवसरमा गण्डकी प्रदेश सरकारको निमन्त्रणामा पोखरा आएका विभिन्न ११ देशका राजदूतसहितका कूटनीतिज्ञ अधिल्लो सोमबार भन्डै चार घण्टा हाइकिडमा सहभागी बने ।

कास्की नौडाँडास्थित हिमालय देउरालीबाट हिमाली दृश्य निर्यातदै खड्गाउँ कोट, कास्कीकोट देउराली हुँदै कश्यप तालसम्मको सो हाइकिडमा विदेशी कूटनीतिज्ञ निकै रमाएका देखिन्थे । उत्तरतर्फको हिमाललाई साक्षी राख्दै तस्बिर खिचाउँदाका दृश्य लोभ लाग्दो थियो । भन्डै दुई वर्षयता कोरोना कहरका कारण थलिएको पोखराको पर्यटनमा विदेशी कूटनीतिज्ञको यो सहभागितालाई पर्यटन व्यवसायीसँगै यहाँका स्थानीयवासीले अत्यन्त महत्त्वका साथ लिएका छन् ।

नेपालका शाह वंशीय राजाहरूको ऐतिहासिक थलो कास्कीकोट र यहाँबाट देखिने मनोरम हिमाली तथा पहाडी दृश्य विदेशी कूटनीतिज्ञलाई देखाउन पाउँदा आफूहरूलाई अत्यन्त हर्षित बनाएको स्थानीय युवा एवम् कास्कीकोट पर्यटन विकास समितिका संयोजक उदय सुवेदीले बताउनुभयो । ‘नेपालकै इतिहासको

महत्वपूर्ण साक्षी कास्कीकोट पर्यटकीय रूपमा पनि उतिकै महत्त्व भएर पनि ओभेलेमा परेको टाउँ हो’, उहाँले भन्नुभयो, ‘प्रकृति र संस्कृतिको अनुपम सङ्गम यस स्थलमा विदेशी कूटनीतिज्ञको औपचारिक भ्रमणले यसको महिमा र गरिमा अझै बढाएको छ ।’

कूटनीतिज्ञ सहभागी बन्दै गर्दा ठाउँठाउँमा आफ्नै मौलिक पोसाकमा सजिएर आमा समूह स्वागतमा तल्लीन देखिन्थे । पर्यटकीय सम्भावना भएर पनि ओभेलेमा परेको कास्कीकोट कूटनीतिज्ञको भ्रमणसँगै विश्वपर्यटन बजारमा पुने विश्वास गरिएको पोखरा महानगरपालिका-२४ का वडाध्यक्ष ओम सुवेदीले बताउनुभयो । भन्डै छहजार वर्षअघि कश्यप ऋषिले तपस्या गरेको तपोभूमि र नेपालका शाहवंशीय राजाको उद्गमस्थल कास्कीकोटको समग्र पर्यटकीय विकासलाई स्थानीय तहका तर्फबाट संरक्षण र विकासमा चासो दिइएको उहाँले बताउनुभयो । समुद्री सतहबाट एक हजार ७७८ मिटरको उचाइमा रहेको कास्कीकोटमा पहिलो शाहवंशीय राजा कुलमण्डन खान (शाह) को दरबारका साथै तत्कालीन समयदेखि नै पुजाआजा गर्दै आएको गुप्तकालिका मन्दिर छ । दरबारसहितको मन्दिरको ऐतिहासिकतालाई

जोगाउने लक्ष्यका साथ पुरातत्व विभागबाट रु दुई करोड ६५ लाखको लागतमा पुनर्निर्माण गरिएको वडाध्यक्ष सुवेदीले जानकारी दिनुभयो । दरबारको पुनर्निर्माणसँगै वरपरका गलजथुम्की र पार्कसमेत निर्माण गरिएको छ । पुरातत्व विभागबाट दरबारको तल रहेको जीर्ण अवस्थाको मौलाको मन्दिर रु ११ लाखमा पुनर्निर्माण गरिएको छ भने उक्त स्थानमा रु आठ लाखको लागतमा सिँढीबाटो निर्माण गरिएको छ ।

दरबार तल गाउँको बीच भागमा रहेको कश्यप ऋषिले स्नान गर्ने गरेको कश्यप ताल पोखरा महानगरपालिकाको रु ५० लाखको सहयोगमा मर्मत गरिएको छ भने ताल नजिकै रहेको कुलमण्डन पार्कलाई व्यवस्थित बनाउन गण्डकी प्रदेश सरकारबाट दुई चरणमा गरी रु ३४ लाखको लागतमा विभिन्न काम गरिएको उहाँले जानकारी दिनुभयो । स्थानीयवासीले ठूलो पोखरी भन्ने गरेको कश्यप तालको पानीबाट यस आसपासका स्थानीयवासीले गाईवस्तुलाई खुवाउनाका साथै अन्य घरयसी प्रयोजन र यहाँको भन्डै ७०० रोपनी क्षेत्रफलमा सिँचाइ पनि उपलब्ध हुँदै आएको छ । हाइकिडका क्रममा विदेशी कूटनीतिज्ञले उक्त स्थानको ऐतिहासिकता एवम् मौलिकतालाई अत्यन्त चासोका

साथ अवलोकन गरेका थिए । चार वेदमध्येको एक यजुर्वेद लेखेको विश्वास गरिने कश्यप ऋषिले स्नान गर्ने गरेको यस तालको धार्मिक एवं संस्कृतिक रूपमा पनि उतिकै महत्त्व मानिन्छ । नेपालका शाहवंशीय राजाको पालामा यस तालको थप संरक्षण भई त्यस समयमा पनि राजा तथा प्रजाले यहाँको पानीको भरपुर उपयोग गर्ने गरेका थिए । जैविक विविधताले भरिपूर्ण पर्यटकीय, धार्मिक, तथा शाहवंशीय इतिहासको साक्षी कास्कीकोटमा विदेशी विशिष्ट कूटनीतिज्ञको हाइकिडसहितको भ्रमण समग्र पोखराको प्रवर्द्धनका लागि महत्त्वपूर्ण भएको टुँकिङ एजेन्सिज एससिएसन अफ नेपाल (टान) पश्चिमाञ्चल क्षेत्रीय सङ्घका अध्यक्ष सुशीलराज पौडेलले बताउनुभयो ।

भन्डै चार घण्टाको हाइकिडले कास्कीकोटका साथै नेपालको समग्र पदयात्रा पर्यटनबारे राम्रो सन्देश विश्व पर्यटन बजारमा पुऱ्याएको उहाँले बताउनुभयो । ‘कोरोनाले थलिएको पोखराको पर्यटनको प्रवर्द्धनमा राजदूतसहितका कूटनीतिज्ञको भ्रमणले ठूलो अर्थ राखेको छ,’ उहाँले भन्नुभयो, ‘कोरोना प्रभावित पर्यटनलाई स्वास्थ्य सजगतका साथ पुरानै लयमा फर्काउनु अहिलेको आवश्यकता हो ।’

## काठमाडौँ उपत्यकालगायत देशका अधिकांश स्थानमा इन्टरनेट अवरुद्ध

— **रासस**

काठमाडौँ, १७ असोज

शनिबारदेखि काठमाडौँ उपत्यकालगायतदेशका अधिकांश स्थानमा इन्टरनेट सेवा प्रभावित भएको छ । नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले तार काट्दा आधिकांश स्थानमा इन्टरनेट सेवा अवरुद्ध भएको हो ।

कम्प्युटर एसोसिएसन नेपाल महासङ्घ (क्यान) ले अति आवश्यक सेवामा सरकारी अवरोध भएको भन्दै विरोध जनाएको छ । क्यानले आज एक विज्ञप्ती जारी गर्दै विद्युत्

प्राधिकरणले नियोजित रूपमा काठमाडौँ, भरतपुर, बुटवल, विराटनगर, धरान, धनकुटा, ताप्लेजुङ, खाडीचौर, धनगढीलगायतका स्थानमा इन्टरनेट सेवा अवरुद्ध भएको जनाएको हो ।

पोलको भाडादरका आधारमा पूर्वाधारको लागत अझ बढ्न गई इन्टरनेट सेवा प्रवाहमा प्रतिग्राहक एकसय पचासदेखि तीन सयसम्म शुल्क बढ्ने र सोही अनुमतिमा निम्ति नजी क्षेत्रका इन्टरनेट सेवा प्रदायकले नेपाल दूरसंचार प्राधिकरणमा अनुरोध

गरेको अवस्थामा अवरोध गर्नु दुर्भाग्यपूर्ण भएको क्यानका महासचिव नारायण थापाले जारी गरेको विज्ञप्तीमा भनिएको छ । सरकारले आवश्यक सेवा सञ्चालन ऐन, २०१४ को दफा ३ को उपदफा (१०) को अधिकार प्रयोग २०७८ साल जेठ १७ गतेदेखि इन्टरनेट सेवालार्इ समेत अत्यावश्यक सेवामा परेको तथा अत्यावश्यक सेवामा रहेको क्षेत्रमा हडताल निषेध गरेकामा वर्तमान अवस्थामा इन्टरनेट सेवा हडतालका कारण नभई अन्य संस्थाका गतिविधिका कारण

व्यवधान हुन पुगेको ठहरसमेत क्यानले गरेको छ ।

लामो समयदेखि इन्टरनेट सेवा प्रदायक कम्पनीले पोल तथा फाइबरको बक्यौता रकम भुक्तानी नगरेको भन्दै विद्युत् प्राधिकरणले इन्टरनेटका तार काटेको हो । प्राधिकरणले यसअघि नै विभिन्न समयमा तीनपटक सार्वजनिक सूचना नै प्रकाशन गरी यही असोज १५ गतेसम्म बक्यौता रकम भुक्तानी नभए तार काट्ने चेतावनी दिएको थियो । सोही अनुसार १६ गतेदेखि प्राधिकरणले तार काटेको हो ।

## दसैँलगत्तै १८ वर्षमुनिका बालबालिकालाई कोरोना खोप : राज्यमन्त्री श्रेष्ठ

— **रासस**

काठमाडौँ, १७ असोज

स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या राज्यमन्त्री उमेश श्रेष्ठले दसैँलगत्तै १८ वर्षमुनिका बालबालिकालाई कोरोना खोप उपलब्ध गराउने बताउनुभएको छ ।

राज्यमन्त्री श्रेष्ठले आज बुद्धिचु जी च्यारिटी फाउण्डेशनले कान्ति बाल अस्पतालमा दिएको स्वास्थ्य सामग्री हस्तान्तरण कार्यक्रममा बोल्दै १८ वर्षमुनिका बालबालिकाका लागि एक करोड मात्रा कोरोना विरुद्धको खोप आउने सुनिश्चित भइसकेको बताउनुभएको हो । “४० लाख मोडर्ना

र ६० लाख फाइजर खोप खरिदका लागि व्यवस्था भइसकेको छ”, उहाँले भन्नुभयो । दसैँलगत्तै एक लाख फाइजर खोप आउने उहाँको भनाइ थियो । स्वास्थ्य राज्यमन्त्री श्रेष्ठले फागुनसम्म खोप आउने र बालबालिकालाई उपलब्ध गराउने बताउनुभयो । सरकारले खोपलाई उच्च प्राथमिकता दिएको राज्यमन्त्री श्रेष्ठको भनाइ थियो । राज्यमन्त्री श्रेष्ठले सरकारले कोरोना विरुद्धको खोपलाई पहिलो प्राथमिकता दिएको उल्लेख गर्दै तीनै तहको अस्पतालको व्यवस्थापकीय पक्षलाई सुधार्न नीति बनाउने तयारी सरकारले गरेको बताउनुभयो । बुद्धिचु

जी च्यारिटी फाउण्डेशनले कान्ति बाल अस्पताललाई २५ वटा भेन्टिलेटरलगायत स्वास्थ्य सामग्री हस्तान्तरण गरेको छ । कोरोना सङ्क्रमणको पहिलो लहरदेखि नै सरकारलाई विभिन्न स्वास्थ्य सामग्री सहयोग गर्दै फाउण्डेशनले सङ्क्रमणको तेश्रो लहर आउनसक्ने सम्भावनालाई ध्यान दिँदै पूर्वतयारी स्वरूप स्वास्थ्य सामग्री हस्तान्तरण गरेको फाउण्डेशनको नेपाल प्रातिनिधि महेश नकर्माले बताउनुभयो । फाउण्डेशनले रु ४१ करोड ४८ लाख ४९ हजार ३०० बराबरको स्वास्थ्य सामग्री अस्पताललाई हस्तान्तरण गरेको नकर्माले भनाइ छ ।